

走过峥嵘岁月 共赴现代化新征程

——习近平主席复信津巴布韦老战士寄语中非友好续写新篇

“你们青年时代投身民族解放伟大事业，远离家乡同中国结下不解之缘和战斗情谊，至今仍心系中津、中非友好，令人感动。”1月28日，国家主席习近平复信津巴布韦解放斗争老战士，强调“中国始终是非洲民族解放和发展振兴事业的好战友、好伙伴”。

复信中传递的深厚情谊和殷殷期望，令津巴布韦老战士们深受鼓舞，也在非洲各界引发热烈反响，激起人们携手构建新时代全天候中非命运共同体、续写中非友好新篇章的深切共鸣。

“让中津、中非友好薪火相传”

新中国成立后，中国坚定支持非洲反帝反殖和民族解放。20世纪六七十年代，为推翻西方殖民主义者，争取民族独立，以津巴布韦非洲民族联盟和津巴布韦非洲人民联盟为代表的民族解放组织进行了艰苦卓绝的武装斗争。在此期间，一些战士接受中方培训，成就中津关系发展史上的佳话。

2015年对津巴布韦进行国事访问前夕，习近平主席曾在当地媒体发表的署名文章中，讲述起中津深厚而牢固的传统友谊。“在津巴布韦民族解放斗争时期，两国人民并肩战斗，结下了难忘的战友情。”“我听说，许多当年在中国国内和坦桑尼亚达纳钦瓦阿营地接受中方培训的津巴布韦自由战士，至今仍会哼唱《三大纪律、八项注意》等歌曲，这令我非常感动。”

老战士威廉·穆伦布齐对习近平主席2015年的署名文章印象深刻，如今参与致信习近平主席又收到了复信，激动之情溢于言表。“多年来，习近平主席一直记挂着这段友谊佳话，还给我们这些老战士复信，让我感到无比荣幸和感动。”

“我们想写信告诉习主席，我们不会

忘记这段经历，更不会忘记津中之间的友谊。”老战士汉弗莱·马库亚纳告诉记者，当年在中国接受培训，与中国共产党人、中国军人朝夕相处，最重要的收获就是深刻理解了“军民鱼水情”的含义。“我们是鱼，生活在由人民组成的水中，我们是为了亲爱的人民去战斗。”

老战士们在给习近平主席的信中写道，尽管津中两国相隔万里，“但我们的手紧紧相连，正义和尊严始终是将两国人民紧密联结在一起的纽带”。习近平主席则在复信中鼓励老兵们“带动更多非洲青年投身中津、中非友好事业”。

穆伦布齐认为，历史上殖民主义曾严重破坏世界和平发展、国际公平正义，当今世界依然面临着霸权主义等严峻挑战。“我们老战士有责任行动起来，积极推动两国青年加强交流，让中津、中非友好薪火相传，让下一代继续携手共建更加美好的世界。”

“中国的承诺从不落空”

习近平主席在复信中指出，“70年来，中国始终是非洲民族解放和发展振兴事业的好战友，好伙伴，同非洲朋友相互尊重、相互支持，携手走过峥嵘岁月，共同踏上现代化新征程。”

2024年中非合作论坛北京峰会期间，在两国元首见证下，中国和津巴布韦签署了系列合作文件。穆伦布齐退役后所就职的津巴布韦企业与中国有着密切合作，对两国落实峰会成果有着真切感受。

他认为，中国一直倡导同非洲伙伴共同发展，中国技术和经验正在帮助包括津巴布韦在内的非洲国家创造就业、改善民生。“这种互利共赢的合作模式，让我们感受到什么是真正的命运与共，也让我对非中携手迈向现代化充满信心。”

津巴布韦中马绍纳兰省津迪村，两年前还是一个缺水缺电的贫困村。如今，这个中津农业合作示范村的面貌令人惊喜。太阳能发电的水泵带来涓涓清水，绿油油的玉米田里建起科学育种的温室大棚。中津落实中非合作论坛北京峰会成果的具体措施之一，带给村民扎实的获得感。

“感谢习近平主席一直惦记着非洲大陆上的我们。”津迪村村民韦夫森·津迪告诉新华社记者，“中国的承诺从不落空”，中国农业专家带来的先进养殖和农业管理技术帮助村民改善了生活，“我们的日子一天比一天好”。

肯尼亚非洲政策研究所所长丹尼斯·穆内内表示，习近平主席在复信中呼吁中非“共同踏上现代化新征程”，为中非关系发展指明方向。

“这不仅是对过去70年中非传统友谊的继承，更是对未来中非合作的战略擘画。”

卢旺达基加利自由大学发展研究系主任亚历山大·塞布胡拉表示，从共同实施“十大合作计划”“八大行动”“九项工程”，到携手推动“十大伙伴行动”，在习近平主席的关心推动下，中非合作持续深入，不仅惠及双方人民，更为发展中国家探索现代化道路提供了重要借鉴，打造了全球共同发展的新范式。

“愿非中友谊的大树更加枝繁叶茂”

习近平主席在复信中特别提到，2026年是中非开启外交关系70周年，也是“中非人文交流年”。多年来，习近平主席强调“中非关系的根基和血脉在人民，中非关系发展应该更多面向人民”。

“习近平主席一贯高度重视中非人文交流。”多年从事中文教学和管理工作的喀麦隆等教育部中文教育总督学杜

迪告诉记者，相信随着人文交流不断深入，中非人民会走得更近、靠得更紧。

“中非人文交流年”活动已拉开帷幕。中国援外医疗队“百队千村行”义诊是其中一项活动。

近日，中国医疗专家团队在坦桑尼亚桑给巴尔奔巴岛展开血吸虫病防治义诊。“习近平主席重视中非人民的情谊。”坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫希说，“中国是我们真正的朋友、真正的兄弟。”

肯尼亚国际关系学者卡文斯·阿德希尔说，“中非人文交流年”是推动中非关系不断提升的重要举措，将人与人之间的交流化作推动双方合作可持续发展的不竭动力。

“中国农历马年春节即将到来，希望中非双方弘扬驰而不息的龙马精神，携手构建新时代全天候中非命运共同体，续写中非友好的时代新篇。”在复信中，习近平主席为中非关系发展送上新春祝愿。

肯尼亚专家穆内内说：“这份跨越万里的问候和寄语，是非中深厚情谊的真实写照。新的一年里，愿非中友谊的大树更加枝繁叶茂。”

“习近平主席2015年曾在署名文章中引用我们本地的谚语‘一根柴火煮不熟萨杂’，这同中文谚语‘众人拾柴火焰高’异曲同工。我们虽相隔万里，但心灵相通。”津巴布韦大学教授赫伯特·穆尚韦说，这种深层次的文化共鸣让中津、中非人民天然地走到一起。“我相信，未来中非友谊将更加深入人心，新时代全天候中非命运共同体的纽带也将更加牢固。”

新华社记者 许正 朱瑞卿 黄伟

新华社哈拉雷1月28日电

2025年全国查处违反中央八项规定精神问题290752起

新华社北京1月28日电 中央纪委国家监委28日公布了2025年12月全国查处违反中央八项规定精神问题汇总情况。当月，全国共查处违反中央八项规定精神问题39236起，批评教育和处理48770人，其中党纪政务处分36441人。2025年，全国共查处违反中央八项规定精神问题290752起，批评教育和处理375604人，其中党纪政务处分261788人。

从查处问题类型看，2025年，在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为，严重影响高质量发展方

面，共查处问题119418起，占查处的形式主义、官僚主义问题总数的84.7%。查处的违规收送名贵特产和礼品礼金、违规吃喝、违规发放津补贴或福利3类问题，分别占2025年查处的享乐主义、奢靡之风问题总数的54.5%、22.3%、12.1%。

从查处级别看，2025年，全国共查处省部级领导干部问题18起，厅局级领导干部问题1196起，县处级领导干部问题16368起，乡科级及以下干部问题273170起。其中，乡科级及以下干部问题占查处问题总数的94.0%。

国共两党智库论坛将于2月3日在北京举办

新华社北京1月28日电（记者赵博 王承昊）国务院台办发言人张晓28日在例行新闻发布会上介绍，经国共两党有关方面协商，国共两党智库论坛将于2月3日在北京举办。论坛由中共中央台办海研中心与中国国民党国政研究基金会共同主办。本届论坛主题为“两岸交流合作前瞻”，国共两党及两岸旅游、工业、科技、医疗、环保等界别代表人士、专家学者将出席论坛，围绕两岸旅游、产业、环境与永续发展交流合作等议题深入交流研讨，共商两岸关系发展大计，共谋两岸同胞利益福祉。

近日，中国国民党主席郑丽文表示，台湾主流民意期待两岸交流，她也感受到来自大陆方面的善意和诚意，希望国民党担负起历史重任，推动两岸关系“融冰”，缓解当前的紧绷局势。张晓对此表示，要和平、要发展、要交流、要合作是岛内主流民意。我们愿在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上，与包括中国国民党在内的台湾各政党、团体和各界人士一道，加强交流合作，保持良性互动，共同推动两岸关系和平发展，造福两岸同胞。即将举办的国共两党智库论坛，正是两党为台海谋和平、为民众谋福祉、为民族谋复兴的具体体现，符合岛内主流民意，符合两岸民众期待。

近日，大陆高铁运营里程超5万

中医药已成世界最大的传统医药服务体系

据新华社北京1月28日电（记者田晓航）国家中医药管理局局长余艳红1月28日表示，我国高水平实施中医药振兴发展重大工程，建成了世界上最大的传统医药服务体系。

当天，2026年全国中医药局长会议开幕。会上公布的信息显示，我国中医药服务体系持续扩容提质，高质量服务供给明显增强。

2025年，我国增补90个神志病、儿科、妇科等领域国家中医优势专科，推进中医康复中心和中医医院康复科建设，探索建立医疗机构中药制剂跨省调剂使用新机制，布局建设国家级中医质控中心，聚焦重大疑难疾病开展212个中西医临床协作项目。

同时，中医药传承与创新齐头并进。2025年，我国遴选54名岐黄学者培养项目人选、500名全国中医临床优秀人才研修项目人选、104名青年

岐黄学者培养项目人选；建设13个中医药领域全国重点实验室；建设首个中医药诊疗服务方向的国家人工智能应用中试基地，推进12个“数智中医药”试点项目建设。

截至2024年年底，中医类医疗卫生机构数、医院数、总诊疗人次分别比“十三五”末期增长43.3%、16.7%、58.9%。

据了解，2026年，我国将编制印发中医药振兴发展“十五五”规划等一批专项规划和“十五五”高质量中医药服务体系建设实施方案；印发实施医疗卫生强基工程中医药行动方案，推动县级中医医院牵头组建紧密型县域医共体，筑牢基层中医药服务网底，实现县级中医医院服务能力等五个方面“提档升级”；实施综合医院中西医协同能力提升行动，探索重大疑难疾病中西医结合临床中心建设。



旅日大熊猫“晓晓”“蕾蕾”回到家乡

北京时间1月28日1时，我国旅居日本东京上野动物园的大熊猫“晓晓”“蕾蕾”飞抵成都天府国际机场。早上6时，两只大熊猫顺利入住中国大熊猫保护研究中心雅安基地，接受隔离检疫。大熊猫“晓晓”“蕾蕾”2021年出生于东京上野动物园，是此前旅日大熊猫“比比”“仙女”繁育的后代。图为1月28日，大熊猫“蕾蕾”入住中国大熊猫保护研究中心雅安基地。

韩国宪政史上前总统夫妇首次同时获实刑

据新华社首尔1月28日电（记者黄欣）韩国前总统尹锡悦妻子金建希首案一审被判有期徒刑1年8个月，尹锡悦此前因妨碍执行特殊公务等罪名一审被判有期徒刑5年。这是韩国宪政史上前总统夫妇首次同时被判处

死刑。

据韩联社报道，首尔中央地方法院刑事审判第27合议庭28日就金建希涉嫌三项指控作出一审判决。就金建希从统一教方面接受请托和收受高价物品这一指控，法院认定其违反《特

定犯罪加重处罚法》，判处其有期徒刑1年8个月，并追缴1281.5万韩元（约合9000美元）。

本月16日，尹锡悦因妨碍执行特殊公务等罪名一审被判有期徒刑5年，这是其涉嫌内乱相关案件的首场宣判。

收官“十四五” 谋篇“十五五”

南网超高压公司曲靖局牛寨站 寒潮鏖战守护“西电东送”大动脉

本报讯（雷雄飞 曹鸿）1月23日6时08分，随着覆冰脱落、融冰装置闭锁的报告传来，中国南方电网有限责任公司超高压输电公司曲靖局±500千伏牛寨换流站2026年第二轮融冰攻坚战取得关键胜利。自1月19日起，该站运维与检修人员连续奋战102小时，成功消除牛从甲乙直流、溪换甲线等共计15段（条）次线路覆冰隐患，有力保障了“西电东送”主通道安全稳定运行。

据悉，位于盐津县乌蒙山区的牛寨换流站是全球容量最大的±500千伏溪洛渡送电广东工程枢纽站，每年向广东输送电量超过300亿千瓦时，日均送电可满足约896万户家庭用电需求。

1月19日以来，新一轮寒潮侵袭滇东北、黔东等地，牛从甲乙直流线路地线22个分段、双回接地极线



1月21日，南网超高压公司曲靖局运维人员迎寒而上前往防冰作业塔位。戴永平 摄

南网超高压公司曲靖局 多措并举保障电力供应

本报讯（戴永平 寸朝钦）受强寒潮天气影响，1月19日起，云南中部及东部地区气温骤降，局部地区最低温度跌破冰点。面对严峻的冰冻考验，中国南方电网有限责任公司超高压输电公司曲靖局辖区内有5条输电线路出现不同程度覆冰。该局迅速启动应急响应，全力组织防冰抗冰工作，确保电网安全稳定运行和电力可靠供应。

为确保应对工作高效有序，曲靖局重点围绕4个方面展开部署：一是强化监测预警，与云南省气象服务中心加强联动，实时跟踪天气变化与微气象信息，及时发布预警，为决策提供支撑；二是严格应急值守，执行24小时值班制度，专人利用监控系统持续观测线路覆冰情况，科学研判并有序实施融冰作业，确保人员状态和响应效率；三是提前抢修备战，与云南送变电工程公司协同联动，提前部署应急队伍、装备及技术支持力量，确保随时可调、可用、可靠；四是依托科技赋能，运用覆冰在线监测、无人机巡检等智能手段，精准掌握冰情发展趋势，并通过数字化平台融合多源数据，提升预测精度和响应速度，推动防冰抗冰向智能化、精细化转型。

据统计，截至1月24日14时30分应急响应结束，曲靖局累计投入人员19人次、车辆4台次，完成5基重点杆塔特巡及2个区段自主融冰任务，并协助南网超高压公司贵阳局、云南电网昭通供电局完成6个区段融冰工作。下一步，曲靖局将继续密切关注天气与冰情变化，动态优化防控措施，全力守卫电网安全稳定运行。